福湖新征程 建功新时代

# 全方位高质量发展看兴县。"清化收"篇

# 清

文 /图

盛夏的兴县,万木葱茏,生机勃发。 兴县奥家湾乡刘家湾村的农业+光伏产 业基地里,黄花菜迎来了采收的时节,黄 灿灿的黄花,在光伏太阳能板下,竞相开 放,散发出沁人心脾的芬芳。

蓝天白云, 骄阳似火, 采收 菜园区格外热火朝天。烈日酷暑,挡不 住村民丰收在望的喜悦心情,支部书记 贾建国带领着30多名村民,在村里合作 社的地里劳动,大家有的采摘黄花菜、有 的锄草松土,看着金灿灿的黄花,呼吸着 芬芳的新鲜空气,田野间汗流浃背的劳 作,变成了幸福感爆棚的交响曲。

"我们每天看着风景在劳动,手里有 活干、人人有钱赚,'黄花+光伏'节约了 土地,办实了好事,土地省一半,经济翻 两番,一举两得,这个模式在全县还是第 一家,我们村现在是生态高颜值、经济高 效益。"从临县远嫁到刘家湾村的薛聪明 大姐快人快语,按捺不住激动的心情。

像刘家湾村的农业+光伏产业丰收 景象,只是兴县"清化收"专项工作开展 中,发展壮大农村集体经济、推动乡村振 兴的一个缩影。

在"清化收"专项工作中,兴县上下 齐手,合力推进,共涌现出诸如魏家滩镇 薛家沟、九元坪等先进典型,整体工作进 度在全市名列前茅。



合办:兴县融媒体中心

全市"清化收"工作动员会后,兴县县委县 政府高度重视,迅速行动,于3月14日召开全县 "清化收"工作动员会议,解读《兴县农村集体资 产"清化收"专项工作实施方案》,安排部署全县 农村集体资产"清化收"专项工作,随后,吕梁市 政协副主席、兴县县委书记乔云,带队组织有关 单位和15个乡镇党委书记赴文水学习"取经"。 一场以"农村集体经济合同专项清理、村级债务 化解、新增资源收费"为主要内容的"清化收"战

好风凭借力,送我上青云。这次考察为兴 县开展"清化收"工作指明了方向、提供了遵循, 找到了工作的目标。

役,在全县轰轰烈烈打响。

全市清化收工作启动后,兴县按照《吕梁市 农村集体资产"清化收"专项工作实施方案》主 动作为,精心筹备,成立了县委书记、县长任"双 组长"的领导小组,组建了4个工作专班,统一组 织、协调、调度全县"清化收"工作。制定出台督 导考核办法,将"清化收"工作纳入乡镇考核范 围。建立组织、农业农村、农经等16个部门密切

大暑时节,赤日炎炎似火烧。74岁的魏家 滩镇薛家沟村老农薛油命,干劲十足地在齐人高 的玉米地里拔草,额头沁出的汗水早已湿透了上 衣,依然乐此不疲。"'清化收'给我找回了丢失的 土地,我心里多年的疙瘩总算解开了!"

兴县魏家滩镇是全县工业园区所在地,因企 业进驻引发的矛盾纠纷、信访事件层出不穷,原 本平静的土地变得纷繁复杂,给当地镇村干部带 来了不小的压力,"清化收"工作启动后,镇党委 高度重视、靠前指挥,通过党建引领、示范带动高 标准、高质量推动此项工作打造出一批"清化收" 工作典型示范村,以点带面、典型引路的做法成 为全县可资借鉴的先进经验。

薛家沟是紧邻晋兴能源有限公司的村落之 一,"清化收"工作启动后成立了由包片干部高辉 为组长的"清化收"工作领导小组,支村"两委"干

伏天的孟家坪乡安月村,漫山遍野的板蓝 根,迎来了盛花期,鹅黄色的花朵、鲜亮夺目,散 发出沁人心脾的花香,招蜂引蝶,美不胜收。

年初和村里再次签订租用"清化收"清出来 的200亩集体土地合同的兴皖药业股份有限公 司董事长杨守亮,看着满山绽放的花朵,心里像 山花一样烂漫。

"我们是脱贫攻坚战役打响后,兴县引进的 第一家中药材扶贫企业,公司坚持走'龙头带基 地,基地连农户'的路子,兼顾经济效益、生态效 益和社会效益,通过种植中药材、流转农村撂荒 地,目前已流转土地10000余亩,形成年产3000 多吨中药材的能力的农特企,最大限度地实现了 农户、企业的互利双赢。"兴皖药业有限公司董事 长杨守亮说,"'清化收'工作的开展,明确了土地 权属、规范了土地经营办法,既给农户吃了定心 丸,更给我们企业发展带来了政策保障,为我们 进一步做大做强企业提供了有力的支撑。"

像安月村"清化收"工作落实到位的村子,在 兴县并非个例。

奥家湾乡刘家湾村的农业+光伏产业基地 并进、多管齐下,理清资产资源清单、合同协议清

## 他山之石 可以攻玉

配合协作机制,形成县委抓决策、镇村抓落实、 部门抓指导的责任体系。

为了严格按照时间节点要求推进"清化收" 工作,兴县明确了"五化"工作法要求,制作了 "清化收"工作作战图,设定了时间表、任务书和 流程图,细化了前期准备、全面清理、纠正处理、 归档验收、总结提升5个阶段的工作要求和时间 节点。下发"清化收"工作任务清单23次,明确 下一阶段需要开展的具体工作和注意事项,为 开展"清化收"工作打下坚实基础。

针对合同清理工作量大、任务重的现状,为 落实落细专项工作要求,提升一线人员专业水 平,县、乡逐级召开了业务、政策培训会,全县统 一印制和发放了各村的"建设用地图斑""土地 确权图斑"和"集体林地图斑",同时购买并发放 农村集体资产"清化收"告知书2000余份、法律 法规汇编400余册、百症百方800余册。

"清化收"总参谋部——兴县现代农业发展 服务中心的案头汇总数据显示:截至6月13日, 全县共查找出各类合同17437份,已完成调查合 同14447份,已清理规范合同数4567份,涉及面 积 88697.53 亩, 收回村集体土地面积 20206.47 亩。土地面积核对率95.8%;土地面积核对增加 率 29.77%;经营性资产核对增加率 2.93%;合同 查找率77.16%;完成调查率82.85%;合同规范率 30.02%。初步成效,清理前村集体资产年发包租 赁收入569.13万元,清理后总收入718.45万元。

"'清化收',清的是资产和合同,化的是风 险和矛盾,收的是公正和民心。我们要持续深 化农村集体产权制度改革,盘活用好闲置资源 资产,探索新型农村集体经济发展路径,实施村 级集体经济壮大提质行动,培养一批百万元示 范村,要借鉴运用文水县合同清理试点经验,对 照实施方案,把握时间节点,解决好老百姓操心 事、烦心事、揪心事,全面彻底完成好'清化收'











# 党建引领 精准发力

部、党员代表、村民代表为成员的"清化收"工作 领导小组,高标准高质量推进此项工作。

薛油命,原本有13.1亩土地,因近年来因雨 水冲刷、维修田间道路,土地面积不断缩小,地界 也开始变得模糊起来,"公说公有理,婆说婆有 理"相邻地块的纠纷时有发生,这成了困扰老人 的一块"心病"。

在"清化收"开展后,工作专班对照老人的旧版 十地证,带领技术人员使用测亩仪,重新测量了十地 面积,划定了土地界限,看着"大红本"上重新登记的 土地确权信息,老人脸上露出了久违的笑容。

薛家沟村支部书记薛瑞东说,近年来由于村

像老薛这种问题层出不穷,通过"清化收"这些问 题全部得到了解决。"薛家沟村里共有107户、 313口人,截至目前,全村收回集体土地232.14 亩,221.8亩重新发包,收回租金19974元,甩掉 了'历史包袱',实现了'轻装上阵'。"

里青壮劳力不断外流,土地长期撂荒,无人管理,

与薛家沟村一样,隔河相望,同属魏家滩镇 的九原坪村,在镇村干部的密切配合下,全村收 回了土地150亩,重新发包129亩,收回租金 74330元,成了清化收工作的示范村。

"'清化收',为壮大集体经济、化解纠纷矛盾 发挥了重要的作用,也为下一步推进乡村振兴奠 定了良好的基础。过去村里没钱没积累,党支部 村委会经常'有计难施',深陷无米之炊难为的困 境,现在有钱给村民办实事了,老百姓服气,发展 也有了底气。"支部书记王亮雄倍加振奋地说。

### 政策归心 局面一新

里,72岁的张侯小和老伴正采摘成熟的黄花,面 对记者老两口感慨万千。"以前我们一年下来除 了卖粮食能变点现钱外,一年不见一分钱,自从 村里有了这个光伏基地,光伏能给我们分钱、种 植黄花菜又能赚钱,还是共产党好,国家的政策 好!"

"村里能有目前的好光景,全凭了'清化收' 给我们带来了底气,以前这个基地是合作社经营 通过'清化收'划清了土地的界限,明确了土地的 权属,现在是由我们村委会经营,好比给了我们 '压舱石',我们可以放开手脚大干啦!"村支部书 记贾建国欢欣鼓舞地说,"除此之外,今年村里还 收回了100多亩集体土地,有了资产我们就有了 底气,就可以在振兴乡村上大做文章。"

自"清化收"工作以来,兴县坚持厚家底、富 民生,围绕"清化收"做足"文章",多措并举、多路

单、债权债务清单,精准发力经济合同清理、村级 债务化解。特别是今年以来,顺势而为、积极谋 划,成立工作专班,分片区、分小组精准筛选债务 体量,通过"一对一""点对点"的方式,让"清化 收"工作遍地开花。

"在'清化收'工作中,我们通过资源开发、项 目带动、服务创收、资产经营等方式打好发展壮大 村级集体经济组合拳,全力实现资源变资产,资产 变资金,让乡村振兴的优美画卷越绘越美。"兴县 现代农业服务中心副主任白小勇胸有成竹地说。

百舸争流千帆竞,乘风破浪正当时。"农村集 体资产'清化收'是提升基层治理能力的重要内 容和发展壮大村集体经济的关键举措。集体家 底坦坦荡荡,百姓心里才能亮亮堂堂。'清化收' 就是要通过摸清家底、理顺机制,把该管的集体 资产管起来,把该化解的债务化解掉,把该收的 费用收上来,把该挖的潜力挖出来,为增加村集 体经济收入厚实根基,探索出一条农村集体'三 资'规范化管理的新路子,进一步夯实村集体经 济发展的基础,激活乡村发展新动能。"兴县现代 农业服务中心主任康建华说。

